5-8 сыныптарда сабақ барысында «WORDWALL» платформасын пайдаланудың тиімділігі.
Қазіргі кезде  цифрлы технологиялар күн санап қана емес, сағат санап өмірімізге енуде.  «Ақылды технологиялар» адам өмірінің әр бөлігіне, қызмет саласының барлық түріне қарқынды түрде еніп, ажырамас  бөлшегімізге айналуда. Цифрландыру оқу үдерісіне де  өз үлесін қосып, білім саласының жанданып, жаңаруына өз септігін тигізуде. Әр кез ізденіс үстінде жүретін ұстаздарымыз сабақтарына түрлі жаңашыл технологияларды қолдану арқылы білім алушылардың білім деңгейін көтеру үшін жұмыс жасауда. Сонымен қатар, цифрландыру  - бәсекеге қабілетті тұлға болып қалыптасатын   өскелең ұрпақтың жарқын болашағын қалайтын іргетас,  яғни  жаҺандық «тренд» десек те болады. Сол себепті де сабақ барысында жасанды интеллект платформасын қолдану; білім беру ұйымында оқу үдерісін арттыру бойынша оқушылардың шығармашылықтарын, оқуға деген  қабілеттерін арттыру мақсатында  заманауи білім берудегі интербелсенді әдіс-тәсілдерді  тиімді қолдану жолдарын айтып өткім келеді. 

Әрине, барлық тәсілді тиімді етіп қолдану – мұғалімнің өз шеберлігіне байланысты болады. Сондай платформалардың бірі – білім алушылардың қызығушылығын арттыру, білімді бекіту, кері байланыс алу және тексеру мақсатына құрылған «WORDWALL» платформасы. [1]
Wordwall платформасы – бұл оқытушыларға қысқа уақыт ішінде интерактивті оқу материалдарын, ойындар мен викториналарды жасауға мүмкіндік беретін танымал цифрлық білім беру құралы. Ол сабаққа әртүрлілік енгізуге, оқушылардың белсенділігін арттыруға және білімді ойын түрінде бекітуге өте ыңғайлы. Wordwall – бұл негізінен геймификация (ойын арқылы оқыту) қағидатына негізделген онлайн сервис. Ол білім алушылардың:

· Сын тұрғысынан ойлау қабілетін;

· Логикалық қабілетін;

· Ақпаратты жылдам өңдеу дағдысын;

Топтық тапсырмалар кезінде ұжымдық жұмыс дағдысын дамытуға үлес қосады
Бұл платформа арқылы мұғалім дайын үлгілерді пайдалана отырып, өз мазмұнын енгізеді және де мұғалім  белгілі бір тақырыпқа қатысты  мәліметтерді енгізетін болса, Wordwall оны бірден бірнеше ойын форматына (викторина, сәйкестендіру, лабиринт, т.б.)  айналдыра  алады. Білім алушылар берілген тапсырманы интерактивті тақтада мұғаліммен  бірге орындай алады. Сонымен қатар білім алушы жіберілген сілтеме арқылы  тапсырмаға кіріп, өз бетінше орындау мүмкіндігіне де ие бола алады. Білім алушылардың  орындаған тапсырмаларындағы  нәтижелері:  қателер саны, дұрыс жауаптары, тапсырманы орындаған уақыты  мұғалімнің жеке кабинетінде сақталады. 

Wordwall платформасы әртүрлі оқу мақсаттарына сәйкес келетін көптеген дайын үлгілерді ұсынады:

1. Quiz (Викторина): Дұрыс жауапты таңдау арқылы білімді тексеру.

2. Match Up (Сәйкестендіру): Ұғымдар мен анықтамаларды, сөздер мен аудармаларды бір-бірімен сәйкестендіру.

3. Group Sort (Топтау): Мәліметтерді берілген санаттарға бөліп орналастыру.

4. Missing Word (Жоғалған сөз): Сөйлемдегі немесе мәтіндегі жетіспейтін сөзді табу.

5. Maze Chase (Лабиринттен қашу/Қуу): Сұраққа дұрыс жауап беріп, кейіпкерді лабиринт арқылы бағыттау.

6. Open the Box (Қорапты ашу): Әр қораптың ішіндегі сұрақтарға жауап беру.

«WORDWALL» платформасын  оқу процесінде қолданудың педагогикалық және әдістемелік тиімділігі өте жоғары. Атап көрсететін болсақ, 

Мұғалім үшін тиіміділігі:

	Уақытты үнемдеу
	Интерактивті материалдарды аз уақытта жасауға және оны бірнеше сабаққа қолдануға болады.

	Сабақты түрлендіру
	Wordwall сабақтың монотондылығын бұзып, жаңашыл және қызықты форматтарды енгізуге мүмкіндік береді.

	Нәтижелерді талдау
	Платформа білім алушылардың нәтижелерін автоматты түрде жинақтайды, бұл мұғалімге әр білім алушының үлгерімін және тақырыпты қаншалықты меңгергенін жедел талдауға көмектеседі.

	Қажеттілікке бейімдеу
	Бір мазмұнды (мәліметтер жиынтығын) сабақтың мақсатына қарай жеңіл түрде басқа ойын түріне ауыстырып қолдануға болады.

	Бағалау
	Әділ және объективті бағалауға негіз болады, өйткені бағалау тапсырманың орындалу жылдамдығы мен дәлдігіне негізделеді.


Білім алушылар үшін тиіміділігі: 

1. Ойын элементтері (таймер, ұпай жинау, рейтинг) білім алушылардың қызығушылығын арттырып, оқуға деген ынтасын күшейтеді. 
2. Білім алушылар тек  тыңдаушы ғана емес, сонымен бірге  тапсырмаларды белсенді орындаушыға айналады.
3. Бір мазмұнды әртүрлі форматта қайталап орындау есте сақтау қабілетін жақсартады және білімнің берік қалыптасуына көмектеседі.
4. Тапсырманы орындағаннан кейін білім алушы бірден өз қатесін көріп, оны түзете алады. [1]
Бұл платформа оқыту процесін тиімді, қызықты және нәтижелі ету үшін таптырмайтын құрал болып саналады. Wordwall-ды сабақтың әр кезеңінде тиімді қолдануға болады. Мұғалім тек ойынды қосып қоймай, оның дидактикалық мақсатын нақты анықтауы қажет. Негізінен өз сабағымда  төмендегі түрлерін жиі қолданамын.

	«Wordwall»  үлгісі
	Қалай қолдану керек?

	Quiz (Викторина)
	Тақырыпқа қатысты 5-7 негізгі ұғым бойынша сұрақтар беру.

	Find the Match (Сәйкес Жұпты Табу)
	Негізгі ұғымдар мен олардың анықтамаларын жылдам сәйкестендіру.

	Random Wheel (Кездейсоқ Дөңгелек)
	Білім алушылардың атын жазу арқылы немесе суретін ұяшыққа орналастыру арқылы кім жауап беретінін анықтау немесе қайталанатын тақырыпты таңдау.


«Wordwall» платформасының ең тиімді тұстарының бірі – ол кері байланысты жедел беруге және білім алушылардың білімдерін формативті (қалыптастырушы) бағалау үшін деректер жинауға мүмкіндік береді. [2]
«Wordwall» платформасында да білім алушылар тапсырманы орындаған кезде, платформа автоматты түрде нәтижелерді жинақтап, мұғалімнің жеке кабинетіндегі "Менің нәтижелерім" (My Results) бөлімінде сақтайды.

«Wordwall» платформасы әсіресе  формативті бағалау құралы ретінде өте тиімді болып табылады. Себебі:

1. Білім алушы тапсырманы орындаған сәтте-ақ дұрыс/қате жауаптарын көреді. Бұл оған өзін-өзі бағалауға және қатесін тез түсінуге мүмкіндік береді. Яғни, білім алушыдан жедел кері байланыс алуға мүмкіндік тудырады.

2. Мұғалім "Менің нәтижелерім" бөлімінен ең көп қате жіберілген сұрақтарды анықтай алады және сыныптың қай тақырыпты нашар меңгергенін көрсетіп, қателерді талдап, келесі сабақты жоспарлауға негіз болады.  (мысалы, "Оқушылардың 70%-ы 4-ші сұрақтан қателескен, демек осы тақырыпты қайталау қажет").

«Wordwall» -ды толыққанды суммативті бағалау құралы ретінде сирек қолданылатын болса да,  жылдам әрі тез тексеру үшін қолдануға болады:

1. Quiz (Викторина) Үлгісін Пайдалану: 10-15 сұрақтан тұратын тест жасап, оны "Конкурс" (Tournament) режимінде іске қосуға болады.

2. Бағалау Шкаласын Құру: Мұғалім жиналған ұпайлар мен қателер санына сүйене отырып, өзінің жеке бағалау шкаласын құрады. [2]
Мысалы:
· 10 дұрыс жауап / 0-1 қате = "5" (A)

· 8-9 дұрыс жауап / 2-3 қате = "4" (B)

· 6-7 дұрыс жауап / 4-5 қате = "3" (C)

«Wordwall» платформасын  сабақта қолданған кезде маңызды бірнеше қағидатты есте сақтаған жөн.  Мысалы: аталмыш платформаны сабақ барысында  тек ең маңызды ұғымдарды бекіту немесе сабақтың қарқынын өзгерту үшін қолданған тиімді.  Ойын түрін таңдағанда, оның міндетті түрде оқу мақсатына жетуге ықпал ететініне көз жеткізіңіз (мысалы, анықтаманы тексеру үшін Quiz қолайлы, ал жіктеу үшін Group Sort тиімді). Платформадағы дайын тапсырмаларды  қолданған кезде тапсырмалар барысын өз сыныбыңыздың деңгейіне қарай өзгертіп отырыңыз. Кейбір тапсырмалардың қиындығын арттырып, кейбір тапсырмаларды сынып деңгейіне қарай жеңілдетіп отырған абзал. Бұл  ұсыныстар «Wordwall» платформасын  сабақ барысында білім алушылардың пәнге деген қызығушылығын арттыруға, платформаны  жүйелі түрде әрі тиімді қолдануыңызға көмектеседі.
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